

# 部長序



公義與關懷是民主社會的重要價值，也是法務部近年施政兩大主軸，行政執行署奉行不渝。

法律之前人人平等，行政執行署運用各種執行技巧，促使惡意欠稅大戶繳清款項，杜絕投機僥倖風氣，維護賦稅公平，一吐守法民眾心中的不平怨氣，意義重大。

行政執行署各分署成立13年以來，歷經政府人力精簡，移送案件類型及數量皆持續增加，仍能持續維持良好的績效，累計徵起金額逾新臺幣3,800億元，實屬不易。

在伸張公權力追求公平正義之同時，執行人員發現對象是經濟弱勢生活陷於困境時，也主動體恤關懷，允以延期或分期繳納，協助尋求社福救濟，媒合就業，甚至由同仁自籌之愛心基金給予資助，寫下不少感人的故事。

另外，行政執行署站在便民立場，規劃多元繳款方式，如今便利超商、郵局、銀行等都提供代收服務，大大提昇民眾繳納意願與守法觀念，深受稱許。咸認減少民眾舟車勞頓及時間費用，乃貼近民眾需求的優質政策。

行政執行署各分署是行政執行的最前線機關，直接與積欠國家債權的義務人面對面接觸。成立以來秉持清廉、效率、親切的信念，以霹靂雷霆手段，菩薩慈悲心腸，講求辦案品質與績效並重，公權力與便民、利民、親民共生。最難能可貴的是發揮苦民之苦的愛心，於推展強制執行業務之餘尚能關懷弱勢族群，建立執行機關新文化，堪稱政府機關之典範。凡此種種，嘉義分署所編纂的「嘉義執鑑」所載，有奠基、有傳承、有創新、有守成、有艱辛、有喜樂，記錄所有同仁執行勤務的心得與成果。這些僅是13個分署中的十三分之一，相信集13個分署之大成，果實將更為豐碩甜美。

行政執行機關的績效是社會正義的具體實現，強力執行兼顧公義與關懷，充分實踐柔性司法的精髓。特在此對全體行政執行同仁竭盡心力、銳意興革的卓著績效，給予高度肯定與謝意。

展望未來，希望同仁繼續努力，精益求精，不以現狀為滿足，自我挑戰與突破，創造更好的績效，增裕國庫收入，實現公平正義，並兼顧基本人權之保護，擴大公益關懷活動，造福更多社會弱勢。

法務部部長 羅瑩雪

103年3月28日